



平凡的修道家庭

◎李果鴻 李孟鋁

回憶年少 蹉跎歲月

就從後學孟鋁開始談起。民國 62 年（1973），後學生於台北市的婦產科醫院；上有兩個哥哥、兩個姐姐，後學排行第五，也是老么，跟大哥年齡相差 11 歲。有時候，回想起祖母講的話：「最小的小孩最好命。」的確有它的含意，因為做家事都不會輪到後學。

後學小時候住在桃園市永樂街，當時這條街上非常熱鬧，早上賣南北雜貨，晚上茶藝館開始營業。後學小學時就讀成功國小，一直到了國小四年級才搬到大興西路的巷子裡。那時候大興西路還是一條巷子，如今已是高樓林立的大街。國中時，就讀文昌國中，時常跟同學騎腳踏車在附近閒晃。這段時間很叛逆，後來結交了一些壞朋友。到高中時期，就學會抽煙、

喝酒，常進出 KTV 酒店；一直到當兵回來之後，才漸漸疏遠那些朋友。退伍之後，白天上班，晚上去健行工專夜間部就讀，開始學習走向人生正確的道路。

現在回想起來，真的很懺悔！以前做出那些不好的行為，現在都改正過來了，因為在道場上聽課以及學習，就會改變人生，也會改變偏差行為。現在後學和太太都在天德堂的忠恕學院中壢分部學習，非常感恩上天慈悲、點傳師成全，及身旁所有學長……讓後學有行功了愿的機會，讓後學能改正行為，也改掉脾氣、毛病，非常感恩！

親情無價 體會已遲

就在民國 100 年（2011）3 月份，媽媽離開了我們。回想小時候，家裏開雜貨店，媽媽每天早上起來開門做

生意；以前門是一片一片的鐵捲門，每兩片門片中間有鐵柱子，很重，要一根一根拿下來。那時祖母還在世，但哥哥、姐姐年紀都很小，姐姐上到國小時，後學才出生。媽媽每天要照顧一群年幼的孩子，還要開店做生意；晚上睡覺時，也常因小孩有狀況而被吵醒，睡都睡不安穩。現在一想到偉大的母親生下我們之後，養育我們成人的艱辛過程，心中有無限的感恩；如今媽媽已離開人世，讓後學再一次體會人生無常。還有很多事情，都還沒有跟媽媽說；還有很多人生，想和媽媽一起分享，現在都來不及了，後學現在才體悟親情的寶貴。

媽媽是家庭重要支柱，就像蓋大樓一樣，少了這支撐力，大樓就失去



▲感恩詹魁秀點傳師引領求道。

重心。回想這段40年的時光，過得非常快，一轉眼後學已經結婚生子。現在只有好好修道，多多了願學習，才能報答媽媽的養育之恩，才不會白來這人世間。出世在白陽時期，有幸求得大道，跟著了願，一起學習，很感恩上天慈悲，諸天仙佛保佑。

入道因緣 殊勝珍貴

國中時候，舅舅陳煌點傳師與舅媽詹魁秀點傳師帶後學到全真道院求道，兩位長輩是後學心目中的好人。那時候，後學對「道」什麼都不懂，一轉眼，求道已過了二十多年。後學因住在桃園市，所以就近在桃園地區學習，跟著地方班一起參班聽課，才認識當地的道親，開始道場的學習。

在這段過程中，有好多道場上的貴人相助，感恩上天慈悲！其中一位是後學修道生涯的大貴人——王文慶學長，後學是在桃園市源誠麵包店認識他的。王學長本來是在卡西歐電子廠上班，工作了26年又5個月才退休，退休後找到麵包店收銀的工作。後學就是去店裡問路時認識他的。王學長非常善良，不僅道念堅定、道義深入，對於人生命理也頗有研究，啟蒙後學發心修道。

其實後學一開始是很好奇：後學的人生將來會如何？所以跟王學長一

起在道場學習，頭尾總共七年的時間。我們倆就像兄弟一樣，王學長一直教導後學人生要努力奮鬥，也鼓勵後學學習做人道理。每個星期三晚上，王學長就會約後學去天昭堂與天美講堂上課；後學也會如約去載王學長一起上課，這段時間大概有兩年時間。剛開始參班上課時，後學也是坐不住；王學長就跟後學講了一句話：「你就先學習如何坐得住。」到現在後學都還印象深刻。雖然王學長已經歸空，可是後學每次遇到困難時，都會想起王學長所講的一些話，讓後學得以努力不懈，堅持到底，非常感恩王學長。

遇新際遇 修道突破

許福居學長是後學的國中同學，後學邀他到地方班參班，聽完三節課後，他當下就跟後學說他要求道，而且是跟太太呂佳雯學長和兩個小孩，全家一起求道。後學當時就覺得福居學長是在等這一天，感恩上天安排。

接著後學想要進一步成全福居學長。有一次到天美講堂參班，在詹再發學長的慈悲成全與鼓勵之下，就跟福居學長夫妻一起去天德堂學習。那時候在天德堂上課時，後學忽然感覺到，這些道理這麼寶貴，能求道和修道真是莫大幸福！然而後學也要感謝福居學長夫妻，他們對道的付出與精



▲馬鳳懋學長與兩位寶貝兒子合影。

進，是後學要學習的地方；因為如果沒有福居學長進來道場，並督促後學精進，後學可能還在紅塵中迷惘。上課時，講師常說：「度人即度己。」後學真的很有感觸。很高興有詹再發學長成全，看到福居學長一家的改變，還有後學太太馬鳳懋學長也一起學習，後學才真正體悟「道」的尊貴。

夫妻同修 神仙伴侶

後學能認識後學的太太馬鳳懋學長，是因為她在銷售林口長庚醫院附近透天別墅建案時，後學剛好在同一家建設公司上班；就因這個機緣而開始對她展開追求，認識大約三個月就決定終身大事。剛開始岳父、岳母也是反對，後來真是上天慈悲安排，讓後學如願以償。於是選定日期，並在王學長的建議下，連絡天恩素食辦素食桌，一切圓滿完成。

後學的太太一開始嫁過來李家，以為人生就是找一個對象結婚。但從求道開始，一直到去天德堂及地方班

參班學習，她才漸漸了解人生為何出世，也體悟要如何結束。後學很感恩能遇上這一次白陽期三曹普度，有道好修。這一路上，感恩道場的前人、點傳師，以及各位學長成全。

道化家庭 人間天堂

後學覺得「道」對家庭非常重要，道也改變家庭生活，道更增進我們的智慧。現在後學育有三個小男生，從太太身上讓後學感受到她對家的付出與努力太大了。不但要上班，也要照顧小孩和家裡，又要到道場參班和服務。她一直稱職扮演後學的賢內助，讓後學無後顧之憂，全力以赴去完成工作。後學很感恩，感恩能遇上一位好太太，後學總以為是自己在做夢，然而又是很真實。謝謝妳，一直陪伴後學、鼓勵後學，讓後學更加有勇氣邁向人生的道路。

這一切的因緣都一次到位，後學也了解，將來要讓這個家走向更光明、更圓滿、更充實的生活，雖然現在會辛苦一點，但後學看得到人生的未來，這一條大道，一定要堅持走完，後學會好好努力！也期盼大家一起為道努力，修煉自己，更加精進。

大哥果鴻 勇猛精進

後學李果鴻，家裡本來是一貫道家庭。在一個機緣下，而走進了紅陽

法門，有十餘年之久。這幾年，在後學身上也發生不少事，直到母親回天的那一天，才改變了後學。

還記得就在母親靈堂設好的幾天後，天昭堂吳見成點傳師帶領幾位道親來家裡，其中有一位坤道學長張阿梅，約70幾歲，當下就跟後學慈悲開示。在這之前，阿梅姐時常跟後學母親通電話，母親常提到：「家裡有一個大兒子果鴻很孝順，可惜就是還沒進入道場學習與了愿，希望各位道親能夠幫忙成全。」

母親為了這個家庭，付出全部心力，且時時不忘要引導子女走入道場，直到人生最後一天。這是後學要學習的地方，後學會好好努力為家庭、為道場更精進，改變自己、度化周圍的有緣人。感謝上天慈悲，諸天仙佛保佑；感謝益新單位的學長、天昭堂、天豪中堂的學長，在母親回天時，幫助後學家庭，走上更有意義的人生，感恩慈悲！



▲ 李果鴻學長書房一隅。